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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 11/gr/004/2005 
Ende: 21:50 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 02.03.2005 
im ehemaligen Schulhaus, Hauptstraße 36, 76857 Völkersweiler 

stattgefundene 4. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Völkersweiler 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 24.02.2005 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 21.02.2005 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 
Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Braun, Ernst  
 1. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Geenen, Georg  
 Ratsmitglieder 
Bachmann, Werner  
Brandenburger, Marlies ab 20:10 Uhr zu TOP 4, öffentlich 
Brandenburger, Michael  
Brandenburger, Willi  
Geenen, Josef  
Moser, Andrea ab 20:10 Uhr zu TOP4, öffentlich 
Müller, Rainer  
Scherthan, Richard  
 Schriftführer 
Thürwächter, Hildegard  
 
 
Abwesend: 
 
 2. Ortsbeigeordnete und Ratsmitglied 
Sattel, Maria Dr. entschuldigt 
 Ratsmitglieder 
Geenen, Theodor entschuldigt 
Kempf, Franz unentschuldigt 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Außenwand für den Neubau Friedhofshalle 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Mulchen von Feld- und Waldwegen 
 4 Beratung über Ausbesserungsarbeiten der Straße "Am Wingert" 
 5 Beratung über Maßnahmen der Feldwegeentwässerung 
 6 Beratung zur Einrichtung der Einsegnungshalle 
 7 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine vorgebracht. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Von den anwesenden Einwohnern wurden keine Fragen gestellt. 
 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Außenwand für den Neubau Friedhofshalle 
 
Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat mit 1 Ja-Stimme, 5 Nein-Stimmen und 1 
Stimmenthaltung, dass die Außenwand (Angebotspreis: 3.462,60 € incl. MwSt.)  zur Westseite am 
Neubau der Friedhofshalle nicht gebaut wird. 
 
Gemäß § 22 GemO nahm das Ratsmitglied Michael Brandenburger an der Beratung und 
Beschlussfassung nicht teil . 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Mulchen von Feld- und Waldwegen 
 
Aus den Reihen des Gemeinderates wurde vorgeschlagen, dass zwecks Bedarfsfeststellung für das 
Mulchen der Feld- und Waldwege eine Ortsbegehung mit dem Gemeinderat  am  „ Sonntag, den 06. März 
2005 um 9.30 Uhr“ , erfolgen soll. Treffpunkt : Ortsmitte/Volkereck. 
 
Anschließend soll eine Angebotseinholung erfolgen. 
 
Hiermit waren die Ratsmitglieder mit 7 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung einverstanden. 
 
 4 Beratung über Ausbesserungsarbeiten der Straße "Am Wingert" 
 
Aus den Reihen des Gemeinderates wurde eine Begehung der Ortsstraßen zur Feststellung der 
Straßenschäden durch die Ratsmitglieder sowie eines  Mitarbeiters des Bauamtes angeregt. 
Es sollte darauf geachtet werden, den Termin am späteren Nachmittag  einzuplanen. 
 
Der Gemeinderat war mit 8 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme sowie 1 Stimmenthaltung einverstanden. 
 
 5 Beratung über Maßnahmen der Feldwegeentwässerung 
 
Ortsbürgermeister Braun informierte den Ortsgemeinderat, dass gem. den Wassergesetzen ein Einleiten 
der Oberflächenwasser aus Außengebieten in das Kanalsystem nicht zulässig ist. 
 
Im Bereich der Ortsgemeinde Völkersweiler handelt es sich um folgende Gebiete, in welchen ein 
Abhängen der Außengebietsentwässerung von der Kanalisation durchgeführt werden muss: 
 
Gewanne „ Am Kirchel“ 
 
Ortsbürgermeister Braun machte den Ratsmitgliedern folgenden Vorschlag: 
 
Da die OG Gossersweiler-Stein ebenfalls mit der Gewanne „Am Kirchel“ betroffen ist, (Wasserzulauf 
kommt von der Gemarkung Gossersweiler-Stein) werde er mit Herrn Ortsbürgermeister Dr. Conrad 
sprechen und nach einer gemeinsamen Lösung suchen. Außerdem sollen die Grundstückseigentümer 
festgestellt und befragt werden , ob sie eventuell an  die OG Völkersweiler Grundstücksteile verpachten 
oder verkaufen. 
 
Der Gemeinderat war hiermit einstimmig einverstanden. 
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Kinderspielplatz „In den Heidenäckern“ 
 
Einbau eines Schachtes mit Abdeckung , dieser in Eigenleistung ausgeführt wird. 
 
Der Gemeinderat war hiermit einstimmig einverstanden. 
 
Weg „ zur Kapelle „ 
 
Verlegung von Querrinnen. 
 
Der Gemeinderat war hiermit einstimmig einverstanden. 
 
„Altenberg“ 
 
Da keine Lösung zu finden war, soll dieser TOP in einer der nächsten Sitzungen nochmals behandelt 
werden. 
 
Der Gemeinderat war hiermit einstimmig einverstanden. 
 
„Am Kastanienbusch“ 
 
Da links und rechts eine Böschung von 3 m Höhe ist, gäbe es keine Möglichkeit das Wasser abzuleiten. 
 
Anschließend  äußerte Ratsmitglied Josef Geenen den Wunsch, jedem Ratsmitglied einen Flurplan der 
Gemarkung Völkersweiler auszuhändigen. 
 
 6 Beratung zur Einrichtung der Einsegnungshalle 
 
Nach angeregter Diskussion wurde aus den Reihen der Ratsmitglieder folgender Antrag gestellt: 
 
Ortsbürgermeister Braun soll anlässlich der bevorstehenden Einrichtung der Einsegnungshalle Kataloge 
besorgen. Nach Eintreffen der Unterlagen soll innerhalb der nächsten 6 Wochen ein Treffen mit dem 
Ortsbürgermeister, den beiden Ortsbeigeordneten, den Ratsmitgliedern, den Pfarrern beider Konfessionen 
sowie einem Bestatter in der Leichenhalle stattfinden, zwecks Feststellung des Bedarfes der Einrichtung. 
 
Der Gemeinderat war hiermit einstimmig einverstanden. 
 
 7 Informationen 
 
7.1 Neubau eines Parkplatzes am Friedhof  (Gesamtkosten 3.812,42 €) 
 
7.2 Einzäunung des Friedhofes (Gesamtkosten 3.890,59 €) 
 
7.3 Absetzung der Straßeneinläufe 
 
7.4 Anbringung einer Gedenktafel zur Erinnerung von Barbara Jarochowski geb. Haus 
 
7.5 Treffen des Ausschusses Leben im Dorf – Jugend und Soziales am 16. März 2005. 
 
7.6 Hausordnung der Kath. Jugendgruppe Völkersweiler 
 
7.7 Hausordnung für das Gemeindehaus (soll in einer der nächsten Sitzungen beraten werden) 
 
7.8 Termin „Helferfest“ 
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7.9 Kinderspielplatz  „In den Heidenäckern“ 
 
7.10 Hausfriedensbruch 
 
Ortsbürgermeister Braun informierte die Ratsmitglieder, dass der 1. Ortsbeigeordnete und Ratsmitglied 
Georg Geenen sowie die 2. Ortsbeigeordnete und Ratsmitglied Dr. Maria Sattel  mit den Ratsmitgliedern 
Richard Scherthan, Rainer Müller und Andrea Moser unberechtigt ins Gemeindegebäude eingedrungen 
sind (Mitglieder des Ausschusses Leben im Dorf – Jugend und Soziales), um zu beraten, wie sie den 
Vorsitzenden dazu bewegen könnten, eine Sitzung abzuhalten.  
 
Weiter teilte er dem Gemeinderat mit, dass die Räume im Gemeindegebäude nur mit Erlaubnis des 
Ortsbürgermeisters  genutzt werden dürfen. Sollte sich eine solche unberechtigte Nutzung des 
Gemeindegebäudes wiederholen, werden die Schlüssel der Ortsbeigeordneten durch den 
Ortsbürgermeister eingezogen. In Zukunft würde der Schlüssel dann nur bei Bedarf ausgehändigt werden. 
 
Während dieser Information wurde der 1. Ortsbeigeordnete und Ratsmitglied Georg Geenen gem. § 38 
Abs. 1 GemO wegen grober Ungebühr von Ortsbürgermeister Braun zum 1. Mal verwarnt. 
 
Ende öffentlicher Teil 21:35 Uhr 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  
 
 
 


